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Niederschrift 
 
 

über die Mitgliederversammlung des 
TuS Holtenau von 1909 e.V. 

Donnerstag, den 31. August 2022, im Vereinsheim 
 
 
 

Beginn: 19.30 Uhr      Ende: 21:13 Uhr 
 
 

T A G E S O R D N U N G 
 
1. Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung 

2. Feststellung der anwesenden stimmberechtigten Mitglieder 

3. Genehmigung der Tagesordnung 

4. Genehmigung der Niederschrift vom 28. August 2021 

5. Ehrungen 

6. Berichte  

- des Vorsitzenden 
- der Vorstandsmitglieder und der Sparten 
- Kassenbericht 

7. Bericht der Kassenprüfer 

8. Genehmigung der Jahresrechnungen 2021 

9. Entlastung 

a) des Kassenwartes 

b) des Vorstandes 

10. Wahlen und Bestätigungen laut Satzung § 13, Abs. 3:  

a) 1. Vorsitzende/r (zwei Jahre) 

c) Stellvertretende Vorsitzende/r (zwei Jahre) 

f) Pressewart/in (zwei Jahre) 

g) Jugendwart/in (zwei Jahre) 

i) Seniorenbeauftragte/r (zwei Jahre) 

- Vorschlag für den 2. Kassenprüfer/in 

11. Genehmigung des Haushaltsplanes 2022 

12. Anträge (Anträge sind gemäß §12 Absatz 3 der Satzung mindestens 7 Tage vor der 
Mitgliederversammlung schriftlich beim Vorstand einzureichen).  

13. Bericht des Datenschutzbeauftragten 

14. Verschiedenes 
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Es sind die Corona-Vorschriften in der jeweiligen gültigen Fassung zu beachten. 
 
Ehrung der Verstorbenen 
Vor Eintritt in die Tagesordnung gedenkt die Versammlung der im letzten Jahr verstorbenen 
Mitglieder. Vorsitzender Tobias Dittmann nennt Zita Meyer, Ursula Helga Titz, Monika Hansen 
und Ursula Diederich. Die Anwesenden erheben sich zu Ehren der Verstorbenen von ihren 
Plätzen. 
 

1.  Begrüßung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung 
 
Der Vorsitzende Tobias Dittmann eröffnet die Mitgliederversammlung. Er 
begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass die Versammlung gemäß § 12 
der Satzung ordnungsgemäß und satzungsgemäß einberufen worden ist. 
Hiergegen wird kein Widerspruch erhoben.  
 

 
2. 

  
Feststellung der anwesenden stimmberechtigten Mitglieder 
 
Es sind zu Beginn der Versammlung 37 stimmberechtigte Vereinsmitglieder 
anwesend. Zu den Abstimmungen und Wahlen sind 33 stimmberechtigte 
Vereinsmitglieder anwesend. Sie ergeben sich aus der Anwesenheitsliste. 
Die Anwesenheitsliste ist als „Anlage 1“ beigefügt. 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. 
 
 

3.  Genehmigung der Tagesordnung 
 
Der Vorsitzende Tobias Dittmann bittet um Genehmigung der 
Tagesordnung.  
 
Beschluss: Die vorgeschlagene Tagesordnung wird einstimmig 
genehmigt. 
 

 
4. 

  
Genehmigung der Niederschrift vom 28. August 2021 
 
Die Niederschrift ist auf der Internetseite des TuS Holtenau von 1909 e.V. 
für alle lesbar abgelegt und wurde im Vereinsheim ausgehängt. Außerdem 
ist die Niederschrift in der Vereinszeitung abgedruckt worden und lag in der 
Geschäftsstelle zur Einsicht aus. 
 
Beschluss: Die Niederschrift wird mit 4 Enthaltungen genehmigt. 
 

 
5. 

  
Ehrungen 
 
Nachfolgend aufgeführte Funktionsträger sowie Ehrenamtler*innen wurden 
geehrt: 

• KIWIs Unified Fußballmannschaft (Sportler*innen mit geistiger und 
psychischer Beeinträchtigung) 
Tobias Dittmann, 1. Vorsitzender, zeichnet die KIWIs Unfied 
Fußballmannschaft für das Erringen der Goldmedaille bei den 
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Special Olympics in Berlin mit der goldenen Leistungsnadel aus. 
Stellvertretend für die gesamte Mannschaft nehmen die Betreuer 
Joachim Hensges und Hans Christian Zastrow, sowie der 
Teamkapitän Nils Harms und sein Stellvertreter Olaf Perkuhn die 
Auszeichnung entgegen.  
 

• Britta Jensen – Tapsy Törtels 

Die Trainerin der Tapsy Törtels wird für 33 Jahre Trainertätigkeit in 

dieser Gruppe mit der goldenen Leistungsnadel geehrt. 

 

• Romy Graumann – Showakrobatik 

Für die Qualifikation zur Deutschen Meisterschaft der 

Showakrobatik wird die Sparte mit der goldenen Leistungsnadel 

ausgezeichnet. Romy Graumann nimmt diese stellvertretend für alle 

entgegen. Zusätzlich erhält sie ein Badetuch, da sie bereits eine 

goldene Leistungsnadel erhalten hat. 

 

• Linda Tiedemann-Nienhüser – Turnen  

Für ihren 32-jährigen Einsatz als Spartenleiterin erhält Linda 

Tiedemann-Nienhüser die zweite goldene Leistungsnadel. Da sie 

nicht anwesend ist, wird ihr diese und ein Badetuch während einer 

der nächsten Trainingseinheiten durch den Sportwart Olaf 

Hohmann überreicht. 

 

• Maren Währer – Schwimmen 

Maren Währer erhält die silberne Leistungsnadel für ihren 

langjährigen unermüdlichen Einsatz in der Schwimmsparte. 

 

• Bodo Krause-Traudes – Schwimmen 

Der langjährige Spartenleiter Schwimmen (11 Jahre) erhält für seine 

Leitungstätigkeit die silberne Leistungsnadel. 

 

Der Vorsitzende Tobias Dittmann berichtet der Versammlung von 
Rosemarie von Kocemba, welche im August ihren 1200 Marathon 
absolviert hat. In der deutschen Rangliste belegt sie den 2. Platz, weltweit 
Platz 4, bezüglich der Anzahl der absolvierten Läufe über die 
Marathondistanz oder längere Strecken. 

 
 

6. 
 
 
 

-  

 
Berichte 
 
Vorsitzender Tobias Dittmann berichtet aus dem Vereinsgeschehen.  
 
Der Bericht des Vorsitzenden ist der Niederschrift als „Anlage 2“ beigefügt. 
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-  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

-  

 
 
 

 
 

Die stellvertretende Vorsitzende Inga Bildt gibt ihren Bericht über die von 
ihr betreuten Sparten ab.  
Der Bericht der stellvertretenden Vorsitzenden ist der Niederschrift als 
„Anlage 3“ beigefügt. 
 
Die stellvertretende Vorsitzende Petra Währer gibt ihren Bericht über die 
von ihr betreuten Sparten ab. Für die Sparte Basketball erteilt sie das Wort 
dem Spartenleiter Lutz Drepper.  
Der Bericht der stellvertretenden Vorsitzenden ist der Niederschrift als 
„Anlage 4“ beigefügt. 
 
Der Sportwart Olaf Hohmann gibt seinen Bericht ab. Er bemängelt 
wiederholt das geringe Interesse der Spartenleiter*innen an der 
Sportausschusssitzung.  
Der Bericht des Sportwartes ist der Niederschrift als „Anlage 5“ beigefügt. 

 
Der Senioren- und Behindertenbeauftragte Winfried Harms gibt seinen 
kurzen Bericht ab.  
Der Bericht ist der Niederschrift als „Anlage 6“ beigefügt. 
 
Kassenwart Rainer Thies erläutert die Jahresrechnung 2021.  
Die Jahresrechnung ist der Niederschrift als „Anlage 7“ beigefügt. 
Als Verantwortlicher für die Tischtennissparte berichtet er über den 
fehlenden Jugendtrainer und den Zerfall der Sparte. 
 
Zu der Jahresrechnung ergeben sich keine Fragen aus der Versammlung. 

 
7. 

  
Bericht der Kassenprüfer 
 
Die Kassenprüferin Romy Graumann berichtet über die vorgenommene 
Kassenprüfung für 2021. Der Bericht ist dem Protokoll als „Anlage 8“ 
beigefügt. 
  

 
8. 

  
Genehmigung der Jahresrechnungen 2021 
 
Die Kassenprüferin Romy Graumann bittet um Genehmigung der geprüften 
Jahresrechnung 2021. 
 
Die Jahresrechnung 2021 wird einstimmig genehmigt. 
 
 

9.  Entlastung 
 

 a) des Kassenwartes 
 
Romy Graumann bittet um Entlastung des Kassenwartes. 
 
Beschluss: Der Kassenwart wird einstimmig entlastet. 
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b) des Vorstandes 
 
Romy Graumann dankt dem Vorstand für die geleistete Arbeit und bittet um 
Entlastung. 
 
Beschluss: Der Vorstand wird einstimmig entlastet. 
 

 
10. 

  
Wahlen und Bestätigungen laut Satzung § 13, Absatz 3 
 

 a) 
 
 

c) 

1. Vorsitzender Tobias Dittmann  
Beschluss: Wiederwahl einstimmig 
 
Stellvertretende Vorsitzende Petra Währer  
Beschluss: Wiederwahl einstimmig 
 

 f) Pressewart 
N.N. – Aus der Versammlung stellt sich niemand zur Wahl. 
 

 g) Jugendwart  
N.N. – Es hat keine Jugendversammlung stattgefunden. 
 

 i) Senioren- und Behindertenbeauftragter Winfried Harms 
Beschluss: Wiederwahl einstimmig  
 

  Kassenprüfer Stephan Franzen  
Beschluss: Neuwahl einstimmig für 2 Jahre 

  
 

 

11. 
 
 
 
 
 
 
 

 Genehmigung des Haushaltsplanes 2022 
 
Rainer Thies erläutert den Haushaltsplan für 2022. Der Haushaltsplan ist 
als „Anlage 7“ der Niederschrift beigefügt.  
 
Beschluss: Der Haushaltsplan 2022 des TuS Holtenau von 1909 e.V. 
wird mit einer Enthaltung genehmigt. 
 

 
12. 

  
Anträge 
 

  Es liegen keine Anträge vor. 
 
 

13.   
 
 

Bericht Datenschutzbeauftragter 
Der Datenschutzbeauftragte Sven Dibbern fehlt entschuldigt. Er lässt durch 
den 1. Vorsitzenden Tobias Dittmann verlauten, dass verstärkt auf Fake- 
und Phishingmails geachtet werden soll und diese niemals geöffnet werden 
dürfen.  
Für die Kommunikation per Messanger soll bitte auf z.B. Signal oder 
Telegram anstelle von WhatsApp zugegriffen werden. 
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14.  Verschiedenes 
 
Aus der Versammlung fragt Siegfried Schmitz, ob der Ältestenrat noch 
existiert. Laut § 19 der Satzung des Vereins hat der Ältestenrat diverse 
Aufgaben. Jedoch tritt dieser nicht mehr in Erscheinung. 
Weiterhin dankt Siegfried Schmitz dem Vorstand für seine hervorragende 
Arbeit in im zurückliegenden schwierigen Corona-Jahr. 
Aus der Versammlung heraus klang der Wunsch den Ältestenrat 
beizubehalten, zu verjüngen und zu aktiverer Mitarbeit anzuregen. 
 
Die stellvertretende Vorsitzende Petra Währer bemängelt die „bröckelnde 
Gemeinschaft“ des Vereins und die geringe Bereitschaft zur 
Gemeinschaftsarbeit. Der Vorstand plant und führt Veranstaltungen durch, 
was eigentlich nicht seine Aufgabe ist. Zur Durchführung fehlt jedoch die 
Bereitschaft zur Mitarbeit der Mitglieder. Sie plant für einen Aufruf an die 
Mitglieder, um diesen Zustand zu verbessern. 
 
Die Vereinszeitung ebenso wie die Homepage brauchen aktuellen Input, 
um für alle Mitglieder und Interessenten auf der Höhe der Zeit zu sein.  
 
Die anwesenden Mitglieder sind sich nach kurzer Diskussion einig, dass die 
Gemeinschaft im Verein durch Aktivitäten belebt werden muss, wie z.B. 
durch gemeinsame Gartenarbeit im Frühling, Gemeinschaftsabende 
(Bingo, etc.), Feste, gegebenenfalls gelegentliche Gastronomie. 
 
 

 
Tobias Dittmann schließt die Versammlung um 21:13 Uhr. 
 
 
Protokoll aufgestellt, 01.09.2022 
 
 
 
 
Tobias Dittmann   Inga Bildt   Petra Währer 
1. Vorsitzender    stellvertr. Vorsitzende  stellvertr. Vorsitzende 
 
 
 
 
Protokollführerin   Protokollführerin 
 
 
 
Gaby Schulz    Birte Buchweitz 
Geschäftsstellenleiterin  stellvert. Geschäftsstellenleiterin   


